

EXEMPLOS E APLICAÇÕES

NA AULA PASSADA VIMOS QUE SE $T: E \rightarrow E$ É UM OPERADOR NÃO NEGATIVO ENTÃO EXISTE ÚNICO $S: E \rightarrow E$ NÃO NEGATIVO TAL QUE $\sqrt{T} = S^2$. ALÉM DO MAIS S É A ÚNICA RAÍZ NÃO NEGATIVA DE T .

ENTRETANTO T PODE TER OUTRAS RAÍZES (CLARAMENTE NÃO SÃO OP. NÃO NEGATIVOS).

Exemplo: $T = I: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ TEMOS QUE

$$I = I^2 \quad \text{E} \quad I = S^2, \text{ NO QUAL } S(x, y) = (2x - y, 3x - 2y)$$

↳ ÚNICA RAÍZ NÃO NEGATIVA.

NOTE QUE NO EXEMPLO ANTERIOR I (IDENTIDADE) É UMA MATRIZ DIAGONALIZÁVEL.

PERGUNTA: $T: E \rightarrow E$ É DIAGONALIZÁVEL ENTÃO T POSSUI RAÍZ QUADRADA?

LEMBRANDO QUE T É DIAGONALIZÁVEL SE EXISTE UMA BASE β DE E FORMADA POR AUTOVETORES DE T .

Ex.: T É AUTO ADJUNTO $\Rightarrow T$ É DIAGONALIZÁVEL.

CLARAMENTE A RECÍPROCA É FALSA.

CONSIDERE $T(x, y) = \underbrace{\begin{pmatrix} 8 & 28 \\ 7 & 29 \end{pmatrix}}_A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (8x + 28y, 7x + 29y)$

$$\begin{aligned}
 p_A(\lambda) &= (8-\lambda)(29-\lambda) - 7 \cdot 28 \\
 &= \lambda^2 - 37\lambda + 8 \cdot 29 - 7 \cdot 28 \\
 &= \lambda^2 - 37\lambda + 36
 \end{aligned}$$

$$\begin{cases} \lambda_1 + \lambda_2 = 37 \\ \lambda_1 \cdot \lambda_2 = 36 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \lambda_1 = 1 \\ \lambda_2 = 36 \end{cases}$$

$$\begin{aligned}
 E_{\lambda_1} &= \langle \sigma_1 \rangle, \text{ pois } \mathbb{R}^2 = E_{\lambda_1} \oplus E_{\lambda_2} \\
 E_{\lambda_2} &= \langle \sigma_2 \rangle
 \end{aligned}$$

$$E_{\lambda_1} ? \quad \sigma \in E_{\lambda_1} \Leftrightarrow (A - \lambda_1 \text{Id})\sigma = 0 \text{ com } \boxed{\lambda_1 = 1}$$

$$\begin{pmatrix} 8-1 & 28 \\ 7 & 29-1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} 7x + 28y = 0 \\ x = -4y \end{cases}$$

$$\sigma = (x, y) = (-4y, y) = y \cdot (-4, 1), \quad \forall y \in \mathbb{R} - \{0\}$$

$$\Rightarrow \sigma_1 = \frac{(-4, 1)}{\|(-4, 1)\|} = \frac{1}{\sqrt{17}} \cdot (-4, 1)$$

$$E_{\lambda_2} ? \quad \sigma \in E_{\lambda_2} \Leftrightarrow (A - \lambda_2 \text{Id})\sigma = 0 \text{ com } \boxed{\lambda_2 = 36}$$

$$\begin{pmatrix} 8-36 & 28 \\ 7 & 29-36 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} 7x - 7y = 0 \\ x = y \end{cases}$$

$$\sigma = (x, y) = (y, y) = y \cdot (1, 1), \quad \forall y \in \mathbb{R} - \{0\}$$

$$\Rightarrow \sigma_2 = \frac{(1, 1)}{\|(1, 1)\|} = \frac{1}{\sqrt{2}} (1, 1)$$

obs.: $\beta = \{v_1, v_2\}$ É UMA BASE PARA \mathbb{R}^2

(NOTE QUE A BASE NÃO É ORTONORMAL POIS SE FOSSE PELA RECÍPROCA DO TEOREMA ESPECTRAL T DEVERIA SER AUTOADJUNTO \Leftrightarrow A SIMÉTRICA, QUE NÃO É!)

$$\begin{aligned} T v_1 &= \lambda_1 v_1 = \lambda_1 v_1 + 0 v_2 = 1 v_1 + 0 v_2 \\ T v_2 &= \lambda_2 v_2 = 0 v_1 + \lambda_2 v_2 = 0 v_1 + 36 v_2 \end{aligned}$$

$\Rightarrow v = \tilde{x} v_1 + \tilde{y} v_2$ TEMOS

$$\begin{aligned} T v &= T(\tilde{x} v_1 + \tilde{y} v_2) \\ &= \tilde{x} T(v_1) + \tilde{y} T(v_2) \\ &= \begin{pmatrix} \uparrow & \uparrow \\ T(v_1) & T(v_2) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \tilde{x} \\ \tilde{y} \end{pmatrix} = \underbrace{\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 36 \end{pmatrix}}_B \begin{pmatrix} \tilde{x} \\ \tilde{y} \end{pmatrix} \end{aligned}$$

QUAL A RELAÇÃO ENTRE A E B ? LEMBRANDO QUE

$A = P^{-1} B P$, NO QUAL P É A MATRIZ MUDANÇA DE BASE CANÔNICA PARA A BASE β .

$$P = \begin{pmatrix} (e_1)_\beta & (e_2)_\beta \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$$

$$\text{NO QUAL } \begin{cases} e_1 = a v_1 + c v_2 \\ e_2 = b v_1 + d v_2 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} (1, 0) = a \cdot \frac{(-4, 1)}{\sqrt{17}} + c \cdot \frac{(1, 1)}{\sqrt{2}} \\ (0, 1) = b \cdot \frac{(-4, 1)}{\sqrt{17}} + d \cdot \frac{(1, 1)}{\sqrt{2}} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 1 = \frac{-4a}{\sqrt{17}} + \frac{c}{\sqrt{2}} \\ 0 = \frac{a}{\sqrt{17}} + \frac{c}{\sqrt{2}} \end{cases} \quad \Leftrightarrow \begin{cases} 0 = \frac{-4b}{\sqrt{17}} + \frac{d}{\sqrt{2}} \\ 1 = \frac{b}{\sqrt{17}} + \frac{d}{\sqrt{2}} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} a = -\frac{\sqrt{17}}{\sqrt{2}} c \\ 1 = \frac{4c}{\sqrt{2}} + \frac{c}{\sqrt{2}} \end{cases} \quad \Leftrightarrow \begin{cases} d = \frac{4\sqrt{2}}{\sqrt{17}} b \\ 1 = \frac{b}{\sqrt{17}} + \frac{4}{\sqrt{17}} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} c = \frac{\sqrt{2}}{5} \\ a = -\frac{\sqrt{17}}{5} \end{cases} \quad \Leftrightarrow \begin{cases} b = \frac{\sqrt{17}}{5} \\ d = \frac{4\sqrt{2}}{5} \end{cases}$$

Logo $P = \begin{pmatrix} -\sqrt{17} & \sqrt{17} \\ \sqrt{2} & 4\sqrt{2} \end{pmatrix} \cdot \frac{1}{5} \quad \Leftrightarrow \det P = \frac{-5\sqrt{17} \cdot \sqrt{2}}{5}$

PICA: $P = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \Rightarrow P^{-1} = \frac{1}{\det P} \begin{pmatrix} d & -b \\ -c & a \end{pmatrix}$

$$P^{-1} = \begin{pmatrix} 4\sqrt{2} & -\sqrt{17} \\ -\sqrt{2} & -\sqrt{17} \end{pmatrix} \cdot \frac{1}{-\sqrt{17} \cdot \sqrt{2}} = \begin{pmatrix} -4/\sqrt{17} & 1/\sqrt{2} \\ 1/\sqrt{17} & 1/\sqrt{2} \end{pmatrix}$$

PICA 2: $P^{-1} = \begin{pmatrix} & \\ & \end{pmatrix}$
 $\quad \quad \quad \uparrow \quad \uparrow$
 $\quad \quad \quad v_1 \quad v_2$

Logo é mais fácil começar por P^{-1} e depois determinar P

VAMOS VERIFICAR SE NOSSOS CÁLCULOS ESTÃO CORRETOS!

$$\underbrace{\begin{pmatrix} -4/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \\ 1/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \end{pmatrix}}_{P^{-1}} \underbrace{\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 36 \end{pmatrix}}_B \underbrace{\begin{pmatrix} -\sqrt{7} & \sqrt{7} \\ \sqrt{2} & 4\sqrt{2} \end{pmatrix}}_P \cdot \frac{1}{5} =$$

$$\begin{pmatrix} -4/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \\ 1/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} -\sqrt{7} & \sqrt{7} \\ 36\sqrt{2} & 144\sqrt{2} \end{pmatrix} \cdot \frac{1}{5} =$$

$$\begin{pmatrix} +4+36 & -4+144 \\ -1+36 & 1+144 \end{pmatrix} \cdot \frac{1}{5} = \underbrace{\begin{pmatrix} 8 & 28 \\ 7 & 29 \end{pmatrix}}_A$$

OBSERVE QUE $S(\tilde{x}, \tilde{y}) = \begin{pmatrix} \sqrt{1} & 0 \\ 0 & \sqrt{36} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \tilde{x} \\ \tilde{y} \end{pmatrix}$
 $= \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \tilde{x} \\ \tilde{y} \end{pmatrix}$

É RAIZ QUADRADA DE $T(\tilde{x}, \tilde{y})$ ISTO É $D^2 = B$

CLARAMENTE TEMOS UM CANDIDATO A \sqrt{A} . DEFINA

$$\sqrt{A} = P^{-1} D P \text{ identidade matricial}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow (P^{-1} D P)^2 &= (P^{-1} D P) \cdot (P^{-1} D P) \\ &= P^{-1} D P \cdot P^{-1} D P \\ &= P^{-1} \cdot \underbrace{D^2}_B \cdot \underbrace{I}_P \\ &= P^{-1} \cdot B \cdot P \\ &= A \end{aligned}$$

Note que $P^{-1}DP$ é a matriz de S em relação à base canônica. Assim

$$\begin{aligned} S(x, y) &= \begin{pmatrix} -4/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \\ 1/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -\sqrt{7}/5 & \sqrt{7}/5 \\ \sqrt{2}/5 & 4\sqrt{2}/5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} -4/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \\ 1/\sqrt{7} & 1/\sqrt{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -\sqrt{7}/5 & \sqrt{7}/5 \\ 6\sqrt{2}/5 & 24\sqrt{2}/5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 1 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (2x+4y, x+5y) \end{aligned}$$

Note que

$$\begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 1 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 1 & 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8 & 28 \\ 7 & 29 \end{pmatrix}$$

$$\therefore S^2 = T \quad \text{isto é } \sqrt{A} = \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 1 & 5 \end{pmatrix}$$

Existem outras possibilidades para \sqrt{A} ?

$$D_1 = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 6 \end{pmatrix} \Rightarrow D_1^2 = B$$

$$D_2 = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -6 \end{pmatrix} \Rightarrow D_2^2 = B$$

$$D_3 = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -6 \end{pmatrix} \Rightarrow D_3^2 = B$$

$$\therefore S_1 = P^{-1}D_1P, S_2 = P^{-1}D_2P, S_3 = P^{-1}D_3P$$

também são raízes de A .

EXERCÍCIO: CALCULE TODAS AS POSSIBILIDADES DE

$$\sqrt{\begin{pmatrix} 4 & 6 \\ 6 & 9 \end{pmatrix}}$$

CURIOSIDADE: DADA UMA MATRIZ $A \in M_{n \times n}(\mathbb{R})$ podemos ter infinitas sol. para \sqrt{A} ?

Exemplo: $A = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$ ENTÃO

$B_1 = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ c & 0 \end{pmatrix}$ E $B_2 = \begin{pmatrix} 0 & d \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$ SÃO TAIS QUE $B_1^2 = B_2^2 = A$.

obs.: UMA MATRIZ $A \in M_{n \times n}(\mathbb{R})$ PODE NÃO TER RAÍZ QUADRADA

Exemplo: $A = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$.

Suponha $\exists B = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$ TAL QUE $B^2 = A$

$$\Rightarrow B^2 = \begin{pmatrix} a^2 + bc & ab + bd \\ ac + cd & bc + d^2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = A$$

$$\det B^2 = \det B \cdot \det B = (\det B)^2 \Rightarrow \det B = 0$$
$$\det A \quad \Leftrightarrow \quad ad - cb = 0$$

0

AGORA

$$(I) a^2 + bc = 0$$

$$c \cdot (a+d) = 0 \Rightarrow c = 0 \text{ ou } a = -d$$

$$(II) bc + d^2 = 0$$

$$(III) b \cdot (a+d) = 1$$

$$\bullet c = 0$$

$$\text{Por (I)} \quad a = 0$$

$$\text{Por (III)} \quad d = 0$$

Logo $b \in \text{LIVRE}$

$$\begin{pmatrix} 0 & b \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & b \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \neq \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\bullet a = -d$$

Por (III) É UMA CONTRADIÇÃO!